Méfeni velikosti objekti v mikroskopu

Potfebujeme specidlni pomicky: okularovy mikrometr a objektivovy mikrometr.

Okuldrovy mikrometr je sklenénd desticka, kterd se vklada do okularu. Je na ni vyryta 1 cm dlouha usecka
rozdélena na 100 dilkd po 0,1 mm. Okularovy mikrometr se vklada do okularu, aby bylo usecku vidét, je nutno
spravné sefidit svétlo (clonit).

Objektivovy mikrometr je podlozni sklo s prilepenym krycim sklem, pficemz na krycim skle je opét vyryta
usecka, ale tentokrat o délce 1 mm rozdélena na 100 dilkti po 10 um. Poklada se na stolecek jako preparat.
Princip prace je takovy, Ze si nejprve ur¢ime, kolika dilkiim na objektivovém mikrometru odpovida jeden dilek

okularového mikrometru. Vypocteme mikrometricky koeficient:

Pocet dilkli objektiv. mikrometru x 10

Mikrometricky koeficient =

Pocet dilk okular. mikrometru

Hodnota mikrometrického koeficientu vychazi v mikrometrech a je nutné ji stanovit pro kazdy objektiv zvIast'.
Tato hodnota udava, kolik mikrometri méfi jeden dilek objektivového métitka pro dané zvétseni.

Dale musime tuto pracné uréenou hodnotu pouzit pro vlastni méfeni velikosti pozorovanych objektu.
Objektivovy mikrometr vyndadme z mikroskopu a umistime na jeho misto na stoleCek normalni preparat.
Okularovy mikrometr ponechame v okularu. Nyni si vybereme v preparatu konkrétni objekt (napf. izolovanou
buiku) a spocitame, kolika dilkiim na okularovém mikrometru tento objekt odpovida. Nasledné tento pocet dikti
jednoduse vynasobime mikrometrickym koeficientem pro dany objektiv a vyjde nam velikost sledované bunky
v mikrometrech.

M¢fteni vySky mikroskopovaného objektu: tuto veli¢inu ma smysl méfit zejména na preparatech celych
biologickych objektt (pylovych zrn, izolovanych bungk, ¢asti t&l hmyzu apod.) U histologickych feza je tato
metoda omezena, protoze fezy samy o sobé maji standardni tloustku (cca 1 — 10um) na kterou pfipada nékolik
malo vrstev bunék. Rozlisit pfesné na vysku jednotlivé builky vétSinou neni v praxi mozné. Pro méfeni vysky
objektu se pouziva méfitko na mikroSroubu, jeden dilek zde odpovida 2,5 um. Pfi ur€ovani vysky objektt
zaostiime mikrosroubem na vrchni rovinu ostrosti a poznac¢ime si hodnotu dilku na méfitku. Potom zaostiime ne
spodni rovinu ostrosti a pocet dilkt, o které se mikroSroub pootocil, vynasobime 2,5. Vysledek je ptiblizna vyska

objektu v mikrometrech.

Ukol:
1. pokuste se stanovit mikrometricky koeficient pro objektiv 40 nebo 100 (imerzni) a nasledné zméite

okularovym métitkem amébu, prvoka nebo krvinku z krevniho natéru (staci jeden objekt a jeden objektiv).

2. na preparatu schranek dirkonozcli zkuste stanovit vysku objektu. Zaostiete nejprve na horni rovinu, poté
pootocte mikroSroubem a zaostfete na spodni rovinu schranky. Pocet dilkl, o které bylo nutné pootocit

mikroSroub, se vynasobi 2,5.



